

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 13 de Mayo de 1913

Núm. 4160

MADRID

Conversaciones

—¿Se convence Vd?
—¿De qué? ¿De que no llega la hora de publicar el Decreto reabriendo las Cortes?

—No es de eso. La hora llegará y como diría mi Conde «está al caer». Lo pregunto si se convence de que no pasará nada.

—Estoy convencido de lo contrario.

—Pues, amigo, se va V. a equivocarse lastimosamente. A los sucesos me remito.

—Y yo también, pero en singular, esto es, al suceso. Para la pacificación ministerial y para el contento de todos el viaje a París ha tenido más eficacia que el bálsamo tranquilo.

—¿De modo que el buen éxito de aquel se debe al Conde?

—¿Quién lo duda?

—Muchos, pero lo mejor será que lo examinemos fría y serenamente. ¿A qué llama usted éxito venturoso?

—¿A qué? Pues a las aclamaciones, a los vitores, al entusiasmo y a la cordialidad, a todo lo que por haberlo visto o porque nos lo han contado sabemos que ha sucedido en París.

—Está bien, admitámoslo tal y como nos lo cuentan. Éxito loco, incomparable de entusiasmo, de simpatía de cordialidad. Y en ello gha tocado algún pito el Conde de Romanones? Si la recepción la hizo el pueblo de París, si los entusiasmos los sintió el pueblo de París, si los vitores y las aclamaciones los lanzó el pueblo de París, si han cuidado del orden y previeron el desorden las autoridades de la capital francesa con su Ejército y su Policía ¿quiere V. decirme qué hay que agradecerle al Conde? Porque no me parece que V. tratará de reducir el suceso a las proporciones de un acto ó de una serie de actos teatrales que el Presidente del Consejo, como gran tramoyista, hubiese preparado. Si aquello, espontáneo ó reflexivo, con fondo de generosidad ó de conveniencia, ha sido francés, no hay para qué complicar en la cosa al Conde. Si además el éxito lo han dado las circunstancias y en ellas no ha tenido arte ni parte el jefe del Gobierno, pues la visita y el mes y día de la visita se acordó en los tiempos del Sr. Canalejas y el Tratado lo gestionó y terminó García Prieto, evidente es que el menor padre de la criatura es el Conde de Romanones.

—Lo que Vd. quiera, pero él ha tenido la fortuna de presidir esos venturosos acontecimientos y su suerte le vale.

—Ni le vale, ni deja de valerle, querido amigo: como no influyeron para su desgracia los tiros de Sancho Alegre ni la bomba de la calle Mayor, ni el atentado de la de Rohan, tampoco pueden influir en la política, para consolidar su posición, los buenos sucesos de ahora; quiero decir que con independencia de estos se desenvolverán los acontecimientos y habrá ó no habrá crisis cualquiera que haya sido el resultado del viaje regio.

—¡Qué tontería! ¿Cree V. que después de éste habrá algún ministro que resista la voluntad del Conde de Romanones?

—Debo creer que los que antes tuvieron el propósito de no conformarse con

ella. ¿Es que al vitorear al jefe del Estado y a España vitoreaban los franceses a D. Rafael Gasset? ¿Es que instituan por jefe indiscutible los liberales al Conde de Romanones? ¿O es que lo que anhelan aquellos solo el último sería capaz de otorgárselo? No digamos necesidades. El Conde de Romanones no es ni más ni menos que lo que era hace quince años. Si logra concertar las voluntades dentro de su partido no habrá crisis pero ese concierto, asaz difícil, no lo relacione Vd. con lo de París. Después de esto las cosas sucederán como habrían ocurrido sin esto.

—Pues diga V. lo que quiera, a mí me parece que respiramos aire más sano, que el cielo está más azul, que el Conde es... el amo.

—Eso dicen Brocas y sus siervos. ¿Tendrán razón? Aguardemos unos días. Hay cosas tan inverosímiles que, aun viéndolas, no se pueden creer...

Por la copia
Miguel Peñafior

Efemérides cordobesas

MAYO
13
1601

Solemnes funciones de rogativas por causa de epidemia.

La peste de este año de 1601, ha sido una de las más mortíferas que ha padecido Córdoba. Para impetrar del cielo el remedio, se hicieron novenas a Nuestra Señora de Villaviciosa. Los enfermos eran llevados al hospital de San Lázaro, del que hemos hecho mención alguna vez.

Estaba este hospital donde después estuvo San Juan de Dios y en la actualidad el matadero. Fué fundado por Sancho IV, en 1290, para los enfermos pobres y siempre prestó excelentes servicios, particularmente en tiempo de epidemias. En una de sus correrías llegaron los moros a las puertas de Córdoba y saquearon el hospital, entonces y para resarcirlo de las pérdidas sufridas, le otorgó el rey Alfonso XI, en 1346, el privilegio de pedir limosna en la capital y en los pueblos.

En 1570 se hizo cargo del hospital la orden de San Juan de Dios.

931

Martirio de los santos Vulfurano y Argentea.

Santa Argentea fué natural de la ciudad Bibistrense ó hija de Samuel, régulo de aquella ciudad y San Vulfurano era francés. Ambos por diversas causas vinieron a Córdoba, reinando en ella Abderraman III y presos y negándose a apostatar de la fé que profesaban, recibieron el martirio en el Campo Santo de los Mártires. San Vulfurano fué decapitado y a Sta. Argentea se le dieron mil azotes y le arrancaron la lengua. Las reliquias de la santa se hallan en San Pedro.

Monticulus.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente a las Calatravas).

che Champagne, salió de su casa, tomó un cab y, llevando un voluminoso estuche, se dirigió al National Bank. Deseaba pignorar una joya, una joya de precio. En la oficina de tasación, el conde abrió el estuche, que encerraba una soberbia diadema heráldica, una corona condal, en que a la maravilla del engarce, se unía la limpidez y riqueza de las piedras, entre las que sobresalían las nueve perlas gruesas, colosales, estupidas, de portentoso y bellissimo oriente. Los cuatro joyeros que en el National Bank ofician de tasadores, se agruparon en derredor del estuche abierto, extrajeron la diadema, la sopearon, examinaron con su lente la pedrería, aplicaron el graduador a los claros brillantes, a las piedras irisadas, cambiaron impresiones, echaron cuentas. Cinco mil libras podía darse por la pignoración; sólo las perlas, las nueve perlas, valían tres mil.

El Conde de la Roche Champagne, no combatió la cifra; hizo la operación a noventa días, y puso a la caja a cobrar el talon que le entregaron.

Un mes más tarde el Conde de la Roche Champagne presentose en el Bank, deseaba recoger su diadema; entregó la cantidad que recibiera, más los correspondien-

La Virgen de la Peña

A unos seis kilómetros de Puebla de Guzman-Huelva y sobre quizás el más alto cerro de la provincia, elevase un promontorio de enormes peñas, denominado por los romanos «El Castillo del Aguila», al pié del cual por el lado Sur, hay situada una preciosa Ermita dedicada a la Virgen de la Peña y en cuyo culto tienen los puebleños especial empeño.

El último domingo de Abril de cada año y durante tres días consecutivos, se hace en aquel sitio una gran fiesta a la que acuden no solo los vecinos de Puebla de Guzman, sino gentes de diferentes puntos que, habiendo implorado a la Virgen de la Peña en sus tribulaciones, asisten en estos días a su fiesta llevándole ofrendas de reconocimiento por los bienes recibidos.

La ermita, según he oído—es de tiempo inmemorial, existiendo pocos é inseguros datos respecto a su fundación. Según me cuentan la primitiva ermita estaba en tan mal estado, que hubo que reformarla, lo que se hizo por generosa cuantificación hecha entre los vecinos del pueblo, siendo la que hoy existe bien construida y completamente nueva.

El templo es alto y espacioso, el altar mayor que es bastante bueno está dedicado a la Virgen de la Peña, estando en él además el Ángel de la Guarda, y en el centro como remate Jesús Crucificado.

Hacia el medio de la ermita hay otros dos altares, en el uno se venera a San Francisco Javier, patrón de las Indias, y en el otro a Jesús Nazareno en su visión tradicional del célebre «Quo vadis» de San Pedro.

La fachada de la ermita es bastante bella y sobre su centro está el campanario. La puerta de entrada alta y ancha, tiene en su centro ó sea sobre el arco de la misma, una inscripción que dice «se restauró este templo el año 1888.»

Se asciende a ella por unos cuantos escalones, en el principio de estos y como sirviendo de resguardo a los mismos, hay dos piedras de mármol blanco que según me dicen encontraron bajo los cimientos de la antigua ermita cuyas piedras que han debido ser una sola partida casualmente, tienen grabada precedida de un simbolo de sentimiento que es el corazón, la inscripción siguiente: *Cajus Auruntius animo-lauje-anté XXI-sua pecunia.*

Esta inscripción revela ser de tiempo muy remoto en que quizás este templo fuese dedicado a ídolos del paganismo.

Los seis kilómetros que hay del pueblo a la Peña son de un terreno sumamente accidentado y casi todo es ascendente por lo cual apenas si por él puedan llevarse otros medios de locomoción que ir a pié ó a caballo. Un kilómetro antes de llegar a la ermita y ya en lo mas empinado de la cuesta, está el camino perfectamente empedrado así como los alrededores del Santuario.

En estos días y en diferentes puntos del camino, hay provisionales puestos de bebidas, y en la planicie que hay delante de la ermita, vendedores de dulces, bebidas y juguetes.

Por el lado Norte y separada unos diez metros de la ermita, está la gran Peña cuyos altos picos parecen inaccesi-

bles, y a uno de sus lados hay varios edificios entre los que está la casa llamada de fondo y la destinada al Santuario y unida a la ermita, hay dos habitaciones destinadas al clero.

La nota más culminante, la que más realce dá a esta solemne fiesta, es la comida que en los tres días se dá a los pobres. Estos, atraídos por este festin para ellos desusado, acuden en tan gran número que seguramente se reúnen los pordioseros de toda la provincia cuyos diferentes sexos, edades é indumentaria forman un conjunto tan abigarrado como difícilmente reunido en otra parte.

Sobre el suelo y en una extensión de muchos metros, tienden un ancho y blanco lienzo, y colocado sobre el mismo con pequeñas separaciones, grandes platos vidriados, mucho pan y tenedores y cucharas. De unas calderas grandes y perfectamente condimentadas, llenan aquellos platos de carne, garbanzos y patatas de los que los pobres sentados en dos filas, comen a mandíbula batiendo en aquel tan suculento como abundante banquete, asistido por mujeres que repartían el comestible donde hacia falta, lo era también por hombres que con unas cántaras de lata repartían vino en abundancia.

Después de los postres consistentes en naranjas y de recoger cada pobre lo que podía como previsión para pasar lo mejor posible hasta el día venidero, los vi salir todos alegres y cada uno por su lado, viendo a mi venida mas de uno que tendido sobre el suelo seguramente amodorrado bien por haberse excedido en la comida, bien en el vino trasegado a tan poca costa.

Separado de este banquete, había en la casa llamada de fondo, otro banquete especial al que tanto mi familia como yo fuimos galantemente invitados por la señora doña María Domínguez Corpas, mayordoma este año de la Virgen de la Peña.

El banquete fué tan espléndido como animado. Una larga mesa cubierta de blancos manteles, un servicio tan suficiente como limpio y unos sesenta comensales animados por gente joven entre los que abundaban muchachas tan guapas como simpáticas de Puebla de Guzman, hizo tan deliciosa como agradable la comida.

Presidía la mesa la simpática mayordoma doña María Domínguez y el joven coadjutor de Puebla don José Martín Carmoua.

Tan entusiasmado ante aquel alegre conjunto, como agradecido a las deferencias de aquella buena señora a quien apenas conocía, me levanté a dar gracias a la misma, así como a felicitar a los puebleños por la fé que tenían en su Virgen, deseándoles su protección y encomiéndoles el culto de la misma, la fraternidad de los unos a los otros y el recuerdo inolvidable de aquel día para mí.

El joven coadjutor contestó a mis palabras en su nombre y en el de la mayordoma, agradeciendo mis buenos deseos y esperando verme en otros años en la hermosa ermita de la Peña.

Termina la comida, el músico del tamboril y la gaita tocó la danza de la procesión que bailaron los siete danzadores que lo habían hecho en aquella; después por el elemento joven se bailaron sevillanas, y así terminó la para mí tan agradable fiesta.

Según he oído, este año por excepción

vicisitudes políticas habíanle obligado a él, Carlos-Renato-Luis María de la Roche Champagne, a abandonar el suelo pátrio, a refugiarse en Londres. Aquella diadema era, en efecto, como sin duda habían sospechado, el último resto de su grandeza por lo que era, por lo que simbolizaba el conde había salvado de la ruina a su corona, y la corona, agradecida, le salvaba a su vez de crisis angustiosas.

Varias veces repitió el conde la operación: llegaba al National Bank pignoraba su joya; volvía a los pocos días, la rescataba; ya no se tasaba la diadema; el empleado saludaba al conde, abría el estuche.—¡Ah, la corona!—decía sin mirar apenas, y precipitado, pasaba al almacén.

Un día, al hacer el rescate—la había entregado y recogido ya unas seis veces—el conde pareció desagradablemente sorprendido al abrir su estuche, con su lente de mango de concha, examinó la joya, y con acento en que la altivez encubría el enojo, dijo al empleado:

—¡Parece inexplicable! Pero, ¡mirad! ¿No son falsas las perlas de esta diadema?

Azorado, trémulo, rojo de rubor y de cólera, el empleado cogió el estuche, miró a su vez, acudieron los tasadores... ¡Oh!

la casi totalidad del gasto, ha sido costeado por doña María Domínguez Corpas, rica propietaria de Puebla de Guzman; los demás años, el día tercero de función después de hacer el sacerdote su súplica a la Virgen, hay varios vecinos que recogiendo las insignias distintivas de la mayordomía, son los encargados de la función del año venidero.

Generalmente en el pueblo se señala una casa llamada de fondo—á menos que ricos propietarios como en este año no lo hagan por promesa—en la que todo vecino que puede y tiene voluntad, va llevando algo para contribuir á los gastos de la anual función, y en este caso además de la comida de los pobres, hay otra en la casa de fondo allá en la Peña donde come todo el que quiere, cuya prodigalidad bien se presta á abusos nada correctos.

Una vez terminada la función del tercer día y nombrados los mayordomos para el año venidero, cada cual se vá por su camino y los puebleños andando los menos y á caballo los más, se trasladan a la Puebla muchos de ellos acompañando y aclamando á los nuevos mayordomos elegidos, cuya entrada triunfal en la población precedida por el gaitero, es acogida con aplausos entusiastas.

En un llano que hay al Oeste de la población, hay en los tres días entusiastas carreras de caballos presenciadas por inmenso público que aplauden ó censuran á los individuos que las ejecutan.

Total que estos tres días son días de expansión y regocijo para los habitantes de Puebla de Guzman y en los que las notas más hermosas son: la fé que como norma y principio de la mismatienen en la Virgen de la Peña; la fraternidad de los unos con los otros, producto inseparable de la verdad de aquella, y la de la caridad con los desgraciados, como broche luminoso que la humanidad debiera de ostentar como única felicidad posible de la vida.

Hilario J. Solano.
Herrerías 1.º de Mayo de 1913.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Se concede a la permuta entablada por la maestra de Almagren (Málaga) doña Esperanza Jiménez y la de Fuente-Tójar (Córdoba) doña Elvira Santa Cruz.

—Se ha nombrado catedrático de latín, en virtud de oposiciones para el Instituto general y Técnico de Córdoba don Mariano Grandia.

—El Rectorado ha nombrado en virtud de oposición maestro en propiedad de la escuela de niños de Añora, con el haber anual de 1.000 pesetas y emolumentos a D. Eduardo García Zapatero, idem, auxiliar de Valenzuela, a don Alejandro Escudero y Jiménez.

—La alcaldía de Palma del Río ha consultado a esta Junta en que forma ha de dar posesión de la escuela de dicha villa al maestro don Salvador Doblas, por resultar equivocado el apellido.

Fijarse bien en los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Ha mejorado en todas las clases.

Poco cuesta probarlo.

¡Eran falsas, perfectamente falsas las perlas de la diadema! Falsas las nueve perlas, ceñudo, altivo, imperturbable recriminó ofendiendo:

—¿Cómo! ¿Un establecimiento como el National Bank permitía que se falsificasen las joyas entregadas a su custodia? ¿Eran esas las garantías que ofrecía al público?..

Se llamó al director, se le expuso el caso, y aunque los empleados tenían la firme convicción de que la diadema había sido entregada ya con las piedras falsas, como después de todo ellos eran culpables por no haberlas examinado y tasado, y como un escándalo no convenía de ninguna manera al crédito del National Bank el director ordenó que se abonase al conde de la Roche-Champagny las tres mil libras que reclamaba como valor de las perlas sustituidas.

Y al abandonar el National Bank, consumada su estafa James Dumbar, el redomado Dumbar, hecho conde de la Roche-Champagny conservaba toda su noble apostura, su aristocrática dignidad de raza, y parecía, en efecto, uno de esos altivos gentiles hombres que acompañaban en su destierro al venerable conde de Chambord.

FIN

FOLLETIN DE «EL DEFENSOR» 35

20 Cuentos de varios autores

Esto de desdoblarse es fácil para el que como Dumbar hace vida cosmopolita, trashumante; hasta en una mismaciudad, si es populosa, pueden vivirse, a un tiempo varias vidas: en París, en Londres, hay algunas personas que viven en su barrio con su nombre propio y en otro con un nombre supuesto. Nada tiene, pues, de extraño, que Dumbar, en la época a que me refiero, desempeñase en Londres tres papeles, ninguno de los cuales—¡claro está!—era el de James Dumbar, ladrón y estafador de altos vuelos.

Tenia Dumbar entonces tres domicilios en Londres, número que me concederéis es excesivo para un sólo sujeto, sobre todo si este sujeto vive, como vivía Dumbar, lejos del Támesis y de S. Pablo, más allá del canal, por lo menos trescientos de los trescientos sesenta y cinco días del año.

En uno de estos domicilios vivía Dumbar bajo la forma del Conde de la Roche Champagne. Un día, el Conde de la Ro-

Boletín Religioso

Santo de mañana

Stos. Bonifacio, mr. Pacomio, abad, y Santos Justa y Justina, mrs.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia de San Rafael, por la Sra. D.ª Encarnación Calzadilla, por su tía doña Encarnación.

San Rafael.—Mañana a las diez último día de solemne octavario.

La novena comienza media hora después del toque de oraciones.

Mañana último día, costea los cultos el excelentísimo Ayuntamiento y predicará don Francisco de P. Velasco Estepa, párroco de San Francisco.

San Agustín.—Mañana, primer día de la solemne novena que los fieles devotos consagran a Santa Rita de Casia, abogada de imposibles.

A las ocho de la mañana Misa rezada en el altar de las oraciones, y por la tarde, después del toque de oraciones, exposición de S. D. M., rosario con letillas cantadas, letanía, sermón por un P. Dominicó, ejercicio de la novena, himno de la Santa, reserva y despedida cantada a la Virgen del Rosario. Las personas que quieran costear un día de la novena, avisarán en la Sacristía de San Agustín.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 16 al 17 corresponde al quinto Turno San Pascual Bailón, que la celebra en honor de su glorioso Titular. Habrá plática y solemne Te-Deum. Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores a primera hora, pero los que no pertenezcan al turno de guardia, pueden retirarse después de cantado el invitatorio. La vigilia del 17 al 18 corresponde al Turno cuarto, Divino Niño Jesús.

EL MES DE MARIA

El ejercicio del mes de las flores se celebra a las horas siguientes:

San Francisco.—Durante la misa de ocho cantarán varias señoritas.

San Pablo.—En las misas de cinco y media y ocho.

Los Dolores.—A las diez y media de la mañana, durante la misa.

San Hipólito.—Durante la misa de ocho y media con cánticos por las Hijas de María.

El Salvador.—Durante la misa de ocho y los domingos y días festivos después de la misa mayor.

Encarnación.—A las cinco y media de la tarde, los sábados salve solemne.

Capuchinos.—A las seis y media de la tarde.

†

Todas las misas que se celebren el miércoles próximo en la parroquia del Sagrario, por los sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma del Excmo. e Ilustrísimo Sr. D. José Pozuelo y Herrero (q. e. p. d.), Obispo que fué de esta diócesis.

Con la misma intención estará expuesto S. D. M. en dicha parroquia, en forma de Jubileo.

Sus sobrinos D. Juan Herruzo y señora ruegan a las personas piadosas tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

†

Todas las misas que se celebren el próximo jueves 15 del corriente, en la Iglesia del Monasterio del Cister, desde las siete en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Madre Sor Patrocinio de Santa Lutgarda Amaya y Castellano, (q. e. p. d.), Religiosa que fué de dicho Monasterio donde falleció el 15 del pasado mes de Marzo.

Sus hermanos D. Mariano, D.ª Francisca, D.ª Josefa y D.ª María del Valle y Castellano, ruegan a las personas piadosas la encomienden a Dios en sus oraciones.

†

Los señores Sacerdotes invitados para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 17 del corriente desde las ocho de la mañana en adelante en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Carmen Fernández de Henestrosa (que está en gloria).

Su esposo e hijas piden a sus amigos una oración por el alma de la finada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Noticias militares

Con permiso.—Se ha presentado en el Gobierno militar don Francisco de Paula Martínez, profesor primero de Equitación, que llegó de Madrid con permiso.

Comisiones.—Se han presentado en el Gobierno militar las comisiones siguientes: Del Regimiento del Rey, don Isabelo Aguayo, don Joaquín Romero y don José Tutor; del de Castillejos, don Francisco Alonso, don Mariano Martín y don Bernardo Salcedo, y del de María Cristina, don Enrique Domínguez, don Eduardo Pérez Ortega y don Gervasio Ruiz.

Comisión provincial

LA SESIÓN DE HOY

Preside el señor González y asisten los señores Ortiz Molina, Quintero, Natera, Muñoz Cobo, Amián y Lora Daza.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se toman los acuerdos siguientes:

Aprobar la certificación de reconocimientos practicados en Enero, Febrero y Marzo últimos por don Vicente Anievas, médico propietario de la Comisión Mixta y por don Rafael Torres de la Barrera, médico suplente.

Conceder a don Francisco Martínez Beltrán un mes de licencia.

Rebajar a don José M.ª Carmona la cuota que en el reparto de arbitrios le impuso la Junta de Montemayor, a don

Alfonso Romero, y a don Juan Llamas Romero.

Aprobar una cuenta de raciones suministradas a los hospitales de Agudos y de Crónicos, a la Casa de Hospicio y a la de Expositos en la segunda quincena de Abril.

Solicitar excepción de subasta para el suministro de raciones al Hospital de Agudos, al de Crónicos, a la Casa Hospicio y a la de Expositos.

Al terminar el orden del día, don José Ortiz Molina, diputado provincial por el distrito de Hinojosa del Duque, traslada el deseo de los vecinos de varias aldeas de su distrito, que piden justificadamente la construcción de un puente sobre el Rio Guadiato, indispensable para poner en comunicación a esas aldeas con los distintos pueblos a donde se extiende su comercio y tráfico diario, el cual tienen que suspender cuando las lluvias determinan crecidas del caudal de dicho río.

Propone el señor Ortiz en frases elocuentes y así se acuerda por la Comisión que por el Ingeniero Director de la Sección de Carreteras provinciales se haga un estudio, proyecto y presupuesto para construir el referido puente sobre el Guadiato.

Vivimos en un regimen de mayorías. Un individuo se ha resistido en Cádiz a oír la misa del Espíritu Santo que para antes de los Consejos de guerra prescriben las ordenanzas de la Armada, Jimeno lleva esta tarde al Consejo el propósito de suspender esa misa. Las mayorías piden una cosa y este gobierno hace lo que piden los menos.

TAURINAS

Los contratos que el matador cordobés Maquito tiene firmados hasta la fecha, además de las corridas que lleva toreadas, son los siguientes:

Mayo: Día 15, en Madrid, la corrida de Beneficencia; 18, en Barcelona; 22, en Toledo; 25, en Madrid, y 26 y 27, en Córdoba.

Junio: Día 1, en Madrid; 8, en Barcelona; 15, en Madrid; 22, en Valencia; 26, en Santander, y 29, en Alicante.

Julio: Día 6, en Barcelona; 7, 8, 9 y 11, en Pamplona; 20, en Pozoblanco; 25, 26, 27 y 28, en Valencia.

Agosto: Días 3 y 4, en Vitoria; 7, en Alicante; 10, 15 y 16, en San Sebastián; 17, 18, 19 y 20, en Bilbao; 24 y 31 en San Sebastián.

Septiembre: Días 7 y 8, en Murcia; 14, San Sebastián; 21 y 22, en Logroño, y 24, en Barcelona.

—El fenómeno Belmonte, no descansa. Ayer toreó en Cortezana, hoy lo ha hecho en Oñava, y mañana en Badajoz, Pasado 15 en Pozoblanco, por cierto que Mojino no puede torear, parece que le sustituirá Alvarito en dicha corrida.

Crónica Provincial

De Baena

Constantinianas

El Domingo de Pentecostés se celebró en la parroquia matriz de Santa María la Mayor de esta villa, una solemne función en conmemoración del centenario de la paz dada a la Iglesia universal por el Emperador Constantino, asistió el clero de ambas parroquias y se terminó con el Te-Deum y reserva del Santísimo Sacramento.

Bienvenido

El mismo día hemos tenido el gusto de saludar en la casa del señor cura párroco de Santa María, en donde se hospedaba, a nuestro buen amigo el Muy Ilustre señor don Manuel Navarro Ramírez, canónigo de la S. I. C. de Jaén, y le oímos cantar la santa misa en la solemne fiesta que se celebró en el Colegio del Espíritu Santo, en la que predicó un hermoso sermón, don Rafael Ortiz Sánchez, digno cura de Santa María.

Taurina

Se han verificado dos capeas de novillos, para aficionados de la buena sociedad de esta villa, una el día de la Ascensión y otra el domingo, resultando la segunda mas lucida que la primera por el acierto de los jóvenes lidiadores; en una y otra hubo un novillo de muerte.—Corresponsal.

De Villanueva del Rey

Novena

El día 22 del pasado empezó en esta la novena a nuestro patrono Santiago, viéndose invadida todas las tardes la ermita que lleva el nombre del patrono (extra muros del pueblo) por el número de fieles, llamando la atención el coro nutrido de señoritas de esta población Severiana Suesco, Eloísa González, Mercedes Ruiz Avelar, instruidas por el competente organista de esta parroquia don Adriano Aguililla Pizarro.

La feria

En los días 1, 2 y 3 se ha celebrado en esta la feria tradicional llamada Santiaguillo, habiendo sido abundante el derroche en puestos y festejos, no faltando el tío vivo. Durante los tres días hubo función cívico religiosa, asistiendo las autoridades todas, predicando en la función del primer día el coadjutor de esta, demostrando una vez más su aptitud para la cátedra sagrada. Fué una oración sagrada, única oída en este

pueblo, puso por tema el salmo XLV. *Nuestro Dios es refugio y fortaleza: nos ayuda en nuestras grandes tribulaciones efectivamente por intercesión del apóstol hemos visto la ayuda que hemos tenido de D. N. S. en todas las páginas de la historia. Desde que fué llamado al Apostolado, al sígueme, le siguió hasta su glorioso martirio y después continuaron sus discípulos la doctrina de su maestro, derrotando en un todo la idolatría y politeísmo que existía en aquellos tiempos. La misa que se cantó fué de Calahorra, bajo la acertada dirección del mencionado organista.*

Funerales

El 24 de Marzo, al tenerse noticia en esta de la muerte de nuestro inolvidable prelado el Excmo. e Ilmo. Sr. doctor don José Pozuelo y Herrero, un doble general de campanas anunció a este vecindario dicha muerte y el 27 de dicho mes previa invitación a todas las autoridades se verificaron honras solemnes por el eterno de su alma (que en paz descanse).

La comunión de los niños

Imponente ha sido y conmovedora la fiesta de la comunión de los niños en esta villa el día de la Ascensión, el día antes, tanto las escuelas públicas como las particulares, incluso muchos que ni en una ni en otras están, fueron confesados, tomando la Sagrada Comunión el primero de los corrientes, festividad de la Ascensión del Señor, entonando los niños el himno Eucarístico y fué tal la emoción de los fieles que se vertieron muchas lágrimas, después del hermoso acto nuestro dignísimo párroco con la caridad y amabilidad que lo caracteriza obsequió a todos los niños.

Defunción

El día 2 ocurrió en ésta la inesperada muerte, (víctima de una pulmonía) de nuestro buen amigo don Manuel Berengena y García, (q. e. p. d.), muy apreciado en ésta por sus cualidades de caridad para con los pobres, amable trato y generoso para con todos. Tanto a sus señores hijos don Joaquín Berengena Redondo, médico titular de esta villa, como a don Juan, don José, don Rafael y familia le damos nuestro más sentido pésame.

Novena

Se está haciendo en esta iglesia parroquial el mes de María, por la noche a oraciones, y por la mañana después de misa mayor se está haciendo la novena al Espíritu Santo, recomendada en el *Boletín Eclesiástico*.—M. M. D.

De Pueblo Nuevo

Festival

El festival proyectado por la dignísima Junta de la Asociación de Caridad, ha obtenido un éxito brillantísimo.

Tomaron parte en él distinguidas señoras y señoritas, el Real Centro Filarmónico y varios jóvenes de la localidad, que desempeñaron con sumo acierto los respectivos números a ellos asignados. Ya cantando, ya tocando, ya finalmente recitando trabajos literarios alusivos al acto que se celebraba.

Concurrió un público número y selecto y la recaudación para nuestros pobres fué verdaderamente importante, alcanzando la cifra aproximada de 650 pesetas.

Es de esperar que estos auxilios se repitan con alguna frecuencia y aumenten de día en día los protectores de esta obra tan hermosa, ejercer la caridad, ya que esta es compendio de las máximas cristianas, virtud la más sublime de las virtudes, porque es el amor elevado a la perfección suma, que es Dios, y reclama el cumplimiento de todas las demás.—Corresponsal.

De otros pueblos

Por cansar

Daños en una haza sembrada de garbanzos, del término de Priego, con cuatro cabezas de ganado de cerda, ha sido denunciado el vecino de la aldea de Esparragal, Francisco Ariza.

Arrollado

En un paso a nivel particular entre las estaciones férreas de Pedro Abad y El Carpio, ha sido arrollado por el tren rápido de Madrid el domingo último, un carro enganchado con tres caballerías, propiedad del vecino de Doña Mencía, Jorge Urbano Cubero, quedando dichas caballerías muertas en el acto. El tren tuvo que parar cinco minutos.

Harto

Ha sido hurtada de una choza situada en el sitio conocido por Membrillar, término de Iznájar, una caballería menor el día 9 del actual.

Crónica Local

La Iglesia de Cerro Muriano

Gracias a Dios siguen los donativos para terminar esta iglesia en construcción y el Excmo. Sr. Marqués de Torreaguna, ha enviado con este fin cien pesetas. Esperamos que las personas piadosas acudirán a remediar necesidad tan perentoria.

Para una subasta

Para la subasta que se ha de celebrar en Madrid el día 19 del actual para la reparación del corrimiento en el kilómetro 12 de la carretera de Baena a Cabra, han presentado en este gobierno civil, tres pliegos los señores don Rafael Peralá, don Juan Hernández y don Salvador Vigo.

Desgracia

Esta mañana fué arrollado por un carro en la calle de los Angeles su conductor Alejandro Alcalá, que fué curado en la Casa de Socorro de una contusión en el vientre de pronóstico reservado.

Reglamento

Para su inscripción se han recibido en el gobierno civil el Reglamento de la Asociación obrera «La Defensa del Gremio de Albañiles», de La Rambla, y el de la Sociedad «Córdoba Foot-Ball Club.»

Pensión

Se ha concedido la pensión de 1.225 pesetas a doña Antonia Espejo Moreno, viuda del profesor mayor de Equitación militar, don Manuel Díaz Roldán. Se le satisfará dicha pensión en esta Delegación de Hacienda.

Fiel contraste

Don Manuel Merino, ha solicitado se le nombre interinamente fiel contraste marcador de oro y plata, de esta provincia.

Expediente

La Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, ha pedido se suspenda la tramitación del expediente de expropiación forzosa para la explotación de las minas *La Luz, La Llama y Mi Paquita*, toda vez que han llegado a un acuerdo con el propietario de los terrenos.

Concurso

El anunciado para el día 5 del actual con objeto de adquirir siete uniformes de lana azul, para el uso del conserje y ordenanzas y que fué suspendido por no estar en la fecha indicada, constituida la Excmo. Diputación; se ha acordado tenga efecto el día 23 del corriente a las 14 horas del mismo.

Fractura

Pastora Aro Saco, de nueve años, que jugaba en su casa calle Molina Sánchez, tuvo la desgracia de fracturarse el brazo derecho y fué curada en la Casa de Socorro.

Al Hospital

Al de Agudos fué conducida la enferma pobre Francisca Araque Crespo, de sesenta y cinco años.

Monte de Piedad

El lunes próximo 19 del actual, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las Sucursales 2.ª y 3.ª durante el mes de Septiembre último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

No deben ir subidos

El joven de 16 años Antonio Acosta Castro con una caballería que conducía arrolló a la anciana de 70 años Rosario Iglesias. El hecho ocurrió en la calle Madera y la anciana fué curada en la Casa de Socorro.

Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos José María Góngora Fuentes, de Rute a Lucena y Francisco Pérez López, Eulogio Cruz Expósito y Manuel Torcel Mendoza, de Palma del Rio a Posadas.

Licencias de caza

Se han expedido licencias para cazar a don José Herrera Ariza, de Hornachuelos; don Rafael Montijano Aroca, de Córdoba; don Antonio Expósito Reyes, de Nueva Carteya, don Rafael Jiménez Fuentes, de El Carpio y don Faustino Martínez de Córdoba.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 22.492 pesetas por 198 imposiciones, de las cuales son nuevas 19 y se han satisfecho 24.666'90 pesetas, a solicitud de 114 imponentes 14 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Agresión

Francisco Fernández López agredió con una cuchilla de zapatero a Francisco Ramirez Baena. Este puso pies en polvorosa y aquel le arrojó una piedra que le hirió en la cabeza. Fué curado en la Casa de Socorro.

En la Audiencia

Juicios para mañana; Sección primera Córdoba, estafa, contra Rafael Terga Diaz. Defensor el señor García Serrano. Córdoba, disparos, contra Juan Barrios Platas. Defensor el mismo letrado.

Nombramiento

Ha sido nombrado agente ejecutivo del Pósito de Guadalcazar, de esta provincia don Rafael Moreno, cesando el que lo desempeñaba don Antonio Herrero.

Prisiones

Se han clasificado de primera clase las prisiones de los partidos de Baena, Cabra, Fuente Obejuna, Montilla, Montoro, Posadas, Pozoblanco, Rute, Lucena y Priego.

Atención

El nuevo presidente de la Diputación don José García Martínez, ha tenido la atención de comunicarnos su toma de posesión de la presidencia de la Diputación, en cuyo cargo se nos ofrece.

Recíprocamente correspondemos a su atención ofreciéndole nuestra cooperación modesta para cuanto redunde en el mejor servicio de la provincia.

Suspensión

Ha sido suspendida por enfermedad del abogado defensor, la causa que por el delito de robo había de celebrarse hoy en esta Audiencia con intervención del jurado contra Alfonso Arévalo Diaz.

Gran Teatro

Lista del personal artístico por orden alfabético de la compañía de Nieves Suarez y Pepe Santiago que debutará el sábado:

Aotrices.—Consuelo Aranda, Gloria Cayre, María Millanes, Julia Pacello, María J. Rosala, Amalia Sánchez Arifio, Dora Sánchez, Teresa Santiago Ruiz, Irene Seret y Nieves Suarez.

Actores.—José Capilla, José Domínguez, Salvador Marín, Ramiro de la Mata, Ignacio Meseguer, Carlos Miralles, José Portes, Emilio Santiago, José Santiago, José del Valle.

Apuntadores, José Santafé, Alvaro Villafranca; guardarropa, Rafael Arroyo; maquinista, Francisco Mas; pintor, Manuel Puerto; representante de la compañía, Emilio Arifio; peluquero, Rafael Hoyo; maquinista del teatro, José Prados. Decorado, muebles y atrezzo propiedad de la compañía.

Resultado

En la causa instruida en esta Audiencia por el delito de homicidio contra Manuel Jurado López, el jurado dió veredicto de inculpabilidad y el procesado fué absuelto.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR Desde esta la fotografía

Con marca

la Luna la antigua casa Amatller ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

DE SOCIEDAD

Mañana, San Bonifacio, celebra sus días don Bonifacio Fernández Sánchez.

—A Montilla regresó de Cádiz don Miguel Rioboó.

—Procedente de Ubeda, mañana en el rápido regresará a Córdoba el distinguido joven D. José R. de Eguillor y de Hoces.

—Está en Córdoba, don Rafael Salamanca Vallejo, de Baena.

—Desde el domingo está en Córdoba el primer teniente de Husares de Pavía don Valeriano Weyler.

—Ayer mañana después del coro se reunieron los canónigos en la Catedral de Sevilla y nuestro paisano don Manuel Torres les comunicó que había sido designado para el obispado de Placencia. El Dean se ofreció en su elevado puesto a todos y lamentó tener que ausentarse de Sevilla donde cuenta con tantos amigos. Le contestó don Luciano Rivas prodigándole elogios. En la Giralda se dieron tres solemnes repiques para celebrar el nombramiento.

Cosechas abundantes y seguras empleando el

Sulfato de Amoniaco — EL MEJOR ABONO —

Café del Gran Capitan

A cargo del antiguo y acreditado cafetero del café de «La Perla», Antonio Torres

Gran variedad en refrescos gasados. Cerveza helada al grifo. Chócolate con pastas a 30 céntimos. Salones de billar y dominó. Servicio esmerado y gratis a domicilio. Teléfono núm. 31.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día 24 de Junio de los magníficos graneros situados en la calle de Ovario número 27, con amplias cuerdas. Para tratar de precio y condiciones, en la calle de la Concepción número 28. 10-7

SE VENDEN

muebles y macetas, San Zóilo, 6. 5-4

ARRENDAMIENTO

Desde el día se alquila la casa números 9 y 11 de la calle Magistral González Francés, de moderna construcción y con azotea. Encarnación 17, darán razón del precio y condiciones. 10-5

SE VENDEN

palomos de cría y pichones, Carnicerías, 6. 10-9

VENTA DE ACEITE

De la sierra de Montoro, por cuenta del cosechero, se vende aceite fino extra, superior, al precio corriente de plaza y a dos reales más barato. Plaza de Pineda, 1. 5-2

FARMACIA de A. AVILÉS

Góngora y Ramírez de Arrellano
Especialidad: pomada del Doctor Avilés, para los ojos.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 13 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 80'55.—El 5 por 100 amortizable, á 101'00.—Cédulas hipotecarias, á 100'90.—Las acciones del Banco de España, á 460'00.—Las de la Tabacalera, á 298'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.—Los francos, á 8'65.—Las libras esterlinas, á 27'37.

Política

Madrid 13 (tres tarde)

Madrid 13 (seis tarde)

El Consejo de hoy

El Conde de Romanones recibió á los periodistas y dijo:

—Esta tarde á las cinco y media habrá Consejo de Ministros en la Presidencia y mañana otro Consejo en Palacio, que presidirá el Rey.

Habrá crisis?

Como se espera que en el Consejo de esta tarde dimita Villanueva, en cuyo caso habría que comunicarlo al Rey seguidamente, un periodista dijo á Romanones:

—Después del Consejo de ministros de esta tarde, irá V. á Palacio?

—No. Donde irá será á mi casa á comer y á dormir tranquilamente.

—Es que quiere V. consultarlo con la almohada.

Todo, menos la dimisión

—No. Lo que creo es que no pasará nada. No espero dificultades, porque esas irían contra el instinto de conservación.

—No olvide V. Conde que hoy estamos á 13 y es martes!

—Bah! No me preocupa ni el número ni el día. Para mí todos son buenos.

Las Cortes

Otro periodista dijo á Romanones:

—El señor Maura ha declarado que no cree que se abran las Cortes.

—Podrá ser, replicó Romanones. Lo que yo puedo asegurar es que para que así suceda, es preciso que Romanones no sea presidente del Consejo.

Monarquismo republicano

—Por ahí se dice, indicó otro periodista, que se hacen gestiones cerca del señor Azcárate, para que vaya á la Presidencia del Congreso.

—Sobre este asunto, aténganse ustedes á lo que ya les he dicho en otras ocasiones. Ahora no hay nada. He leído el libro sobre asambleas populares de Roger y la elección en tiempos de Carlos X...

—Es que vamos á una reprise?

—No, no vamos á una reprise. Es que estoy estudiando á fondo estas cuestiones. Ahora en mi viaje á París he cambiado impresiones sobre cuestiones parlamentarias con políticos extranjeros.

Con Mr. Dechanel he hablado de la situación parlamentaria de España.

—Bueno, interrumpió un periodista.

Supongamos que la mayoría vota al señor Azcárate para presidente del Congreso y que el Sr. Azcárate no acepta. Entonces ¿qué pasará?

—Funda V. su argumentación en una serie de hipótesis y yo no discuto sobre hipótesis.

Cuatro visitas

Esta mañana han visitado al Sr. Villanueva los señores Aura Boronat, Rodríguez de la Borbolla, Francos Rodrí-

guez y Castell. Le hablaron de asuntos de sus respectivos distritos, según nos dijeron.

Convenciendo á Villanueva

Es público y notorio que el Sr. Villanueva había anunciado que en el Consejo de ministros de hoy presentaría la dimisión y por esto no hemos creído la versión oficiosa del por qué de la visita de Aura Boronat.

Este que es el Presidente interino del Congreso, llegó al ministerio de Fomento en el coche de Romanones.

En los círculos políticos se concede mucha importancia á esta conferencia. El Sr. Aura Boronat permaneció largo rato en el despacho del ministro.

Esta visita se relaciona con la provisión de la Presidencia del Congreso.

Estará convencido?

Los reporters que hacen la información en Fomento, visitaron al Sr. Villanueva y le preguntaron qué había de la situación política, y Villanueva les contestó:

—Doctores tiene la Santa Madre Iglesia que pueden decirlo.

—V. es doctor también.

—Sí, pero ahora no defino. Me limito á oír. Lo que sí puedo decir á ustedes, es que los vientos que ayer parecían soplar en distintos rumbos, hoy tienen una sola dirección.

En los círculos políticos se han comentado estas palabras como si por fin Romanones lo conceptuase su candidato á la Presidencia del Congreso y el pleito se solucionara pasando Gasset á Fomento.

Otra conferencia

Se sabe que los señores Villanueva y Conde de Romanones han conferenciado esta mañana largo rato.

Más comentarios

El Conde de Romanones estuvo en Palacio esta mañana á la hora de costumbre despachando con el Rey. Permaneció largo rato en la cámara régia.

Se ha comentado esto mucho. También se ha comentado que hoy no hayan despachado con el Rey los ministros de turno.

El candidato de Montero

Romanones quiso convencer á Montero Ríos ayer y éste le dijo que su candidato para la Presidencia del Congreso era Barroso. El conde dijo que podía ser García Prieto, renunciando á la senaduría y siendo elegido diputado por el artículo 29.

Montero Ríos dijo que era muy viejo para recibir consejos de nadie.

En el Congreso

Esta tarde la animación es extraordinaria en la Cámara popular.

Los comentarios de los allí reunidos, baatantes acalorados por cierto, versan sobre si Azcárate aceptará ó no la presidencia del Congreso, en el caso de que fuese elegido por la mayoría.

Se considera seguro que la mayoría lo elegirá.

Que pasará?

La animación crece por momentos y hay expectación extraordinaria por el resultado del Consejo de ministros. A pesar de lo que han dicho Romanones y los ministros son muchas las personas que creen que en el Consejo de esta tarde se planteará la crisis, pero que no se exteriorizará hasta mañana en el

Consejo de ministros que presidirá el Rey en Palacio.

El sectarismo del Gobierno

A las cinco y media de esta tarde ha comenzado el Consejo de Ministros en la Presidencia. El primero en llegar ha sido don Amalio Jimeno.

—Qué trae V. al Consejo, le preguntamos y el sectorio médico al que un Romanones ha hecho ministro de Marina, contestó:

—Pienso proponer á mis compañeros la aprobación de un proyecto de ley que reforma la de enjuiciamiento de la Armada, suprimiendo la Misa del Espíritu Santo que se celebra antes de los Consejos de Guerra.

En los reporters católicos hubo un momento de sorpresa al ver como prosigue el avance cauteloso y como se protege á los protestantes que deben tener ahora poderosos valedores cuando el Gobierno solo se preocupa en legislar dándoles gusto.

Entretanto un periodista preguntaba á don Amalio.

—Qué hay de cuestión palpitante?

—Nada que yo sepa. Precisamente vengo á saber que hay. Creo que no habrá nada.

Lo va bien y quiere seguir

Llegó el señor López Muñoz y se adelantó á preguntar á los periodistas. ¿Qué dicen ustedes?

—Eso V. dirá.

—Yo no sé nada más que se va á celebrar un Consejo de ministros que ha originado gran revuelo no sé por qué y espero que sus resultados no responderán á la expectación que ha producido.

Villanueva

Después llegó á la presidencia el ministro de Fomento. Contra su costumbre sonreía. Saludó á los periodistas diciendo:—Que concurrencia hay hoy más numerosa!

—Que trae V. al Consejo señor Villanueva? preguntó un compañero.

—Lo menos seis expedientes.

—Es alguno el expediente de la crisis?

—En mi Ministerio no se tramita ese expediente.

—Entonces, en cual?

—Eso no lo sé yo.

Barroso dice que á la salida

Llega después del señor Villanueva, el Sr. Barroso y los periodistas le preguntan qué lleva al Consejo.

—No sé de que se tratará, dijo Don Antonio. Ahora que yo sepa no hay nada. Cuando salgamos del Consejo sabremos lo que hay.

—Dicen que se va á plantear la crisis...

—La citación para el Consejo, habla Barroso, no dice nada.

Luque va á Tetuán?

Al llegar el ministro de la guerra los periodistas le preguntan si en el Consejo de hoy se le va á nombrar residente español en Tetuán.

El ministro contesta:—Eso es un cuento chino.

Reverter nada sabe

El último en llegar fué el ministro de Estado. También le preguntaron los periodistas si había crisis.

—A mí no me pregunten ustedes de cosas que no entiendo. Yo solo sé de cosas de más allá de las fronteras, pero del interior nada sé.

Huelga

Barcelona.—La huelga de tipógrafos sigue estacionada. Algunos maquinistas huelgan forzosamente.

Miscelánea

La mañana del Rey

Don Alfonso no ha recibido esta mañana á nadie en audiencia.

Después de despachar con el Conde de Romanones marchó á la Casa de Campo al tiro de pichón. Hoy se disputan los jugadores el campeonato de España.

Familia real

En el sudexpreso llegaron á Madrid los infantes don Carlos de Borbón y doña María Luisa de Orleans.

En la estación les esperaban la Reina doña María Cristina, el Conde de Romanones, varios ministros y altos funcionarios palatinos.

Oposiciones

La «Gaceta» publica hoy la convocatoria á oposiciones para ingreso en el cuerpo de Correos como oficiales quintos.

Infante futuro

También publica el periódico oficial un parte de los médicos de la real cámara comunicando que doña Victoria de Battemberg ha entrado en el noveno mes de su embarazo y que este es normal.

El tiro de pichón

Se han verificado las tiradas para el campeonato en España del tiro á pichón.

Ha obtenido el campeonato el tirador sevillano D. Clemente del Camino, que mató 22 pájaros en 24 tiros.

El segundo premio lo ha obtenido el Sr. Alvarez Pérez, que de 24 tiros mató 21 pájaros.

A la hora en que telefoneamos se disputan el premio tercero.

Peregrinos cordobeses

Barcelona.—Ha llegado el vapor «Ile de France» procedente de Roma y Malta. En él vienen los peregrinos que fueron al Congreso Eucarístico.

Presiden la peregrinación el Cardenal Arzobispo de Sevilla, el P. Nozaleña y el Obispo de Lugo.

Entre las peregrinas figuran las señoras cordobesas Ariza de Carbonell; Carbonell viuda de Courtoy, y las bellas señoritas de Courtoy.

El viaje ha sido penoso por encontrarse con mar dura en el golfo de Lyon.

Un hecho criminal

Málaga.—En Alameda don Ginés Zelaya López, retirado, discutió con su yerno don José Cuadrado Torres y para convencerle de un estacazo le abrió la cabeza.

Enterado el alcalde D. Ricardo Cuesta quiso detener al agresor que disparó un tiro hiriendo gravísimamente en el vientre al alcalde.

Un hijo de éste al conocer el hecho apaleó al criminal hiriéndole en la cabeza.

El cordobés Mojino

Barcelona.—El diestro cordobés Mojino herido en la corrida del domingo ha pasado la noche intranquilo y quejándose de dolores agudos.

Esta mañana ha tenido alguna fiebre. Esta tarde se le practicará nueva cura.

Mencheta.

Campos y mercados

PUENTE-JENIL

Precio de los aceites. Superior añejo, á 43 reales; fresco de 2ª presión de 44 á 46, y fino extra, de 53 á 55.

POZOBLANCO

Trigo, á 11'50 pesetas; cebada, á 9; avena, á 8; garbanzos, á 32; aceite en los molinos, á 12'50; jamón, á 28; tocino á 27; carne de macho, á 1'60 kilo.

Libros y revistas

Biblioteca Patria

El celebrado escritor Jesús R. Coloma, que en poco tiempo ha conseguido renombre en las letras castellanas con unos cuantos libros de indiscutible mérito, acaba de publicar una nueva novela, *Sol Azucena*, editada en la selecta colección de la *Biblioteca Patria*.

Sol Azucena es una buena novela, de lo más interesante que los novelistas españoles jóvenes han publicado en los últimos tiempos. Tiene el autor singulares dotes de observación y es un psicólogo de rara y aguda penetración.

Es *Sol Azucena* el estudio de caracteres bien sorprendidos y mejor modelados artísticamente. Es además la pintura exacta de un medio social con sus preocupaciones, sus pasiones dominantes, sus defectos y sus virtudes. La pluma del novelista, como el bisturí del médico en una herida, ha profundizado en la entraña de una parte de la sociedad contemporánea, sin que al operar, como en el clínico concienzudo, se advierta un momento ni debilidad ni seña.

La disección se hace imparcialmente. Y las almas se muestran al descubierto tal como son y las ha ido forjando la vida.

De añadidura Jesús R. Coloma domina la técnica de lo que Valera llamó «el arte de hacer novelas». La acción se desenvuelve normalmente, siguiendo un curso lógico, pero desarrollando á la vez el interés que á la vuelta de cada página crece. Sin embargo, en *Sol Azucena* no hay efectismos hábilmente preparados, de esos que denuncian á la legua el artificio. Por el contrario, la novela de Jesús R. Coloma refleja la realidad de un modo escueto, y por eso es más viva y más intensa.

De venta en todas las librerías al precio de una peseta el tomo.

Mundo Gráfico

El viaje del Rey á París ha dado ocasión á este periódico para hacer una información notabilísima. Las fotografías reunidas por el colega, son todas á cual más interesante, dando una idea exacta de este viaje regio. Las páginas dedicadas á este asunto son quince, y

puede decirse que ellas constituyen la historia gráfica del viaje.

Entre las demás notas que forman el número, compuesto de cuarenta y cuatro páginas, hay una información interesantísima referente á la botadura del *Alfonso XIII*, en El Ferrol, cuyo acto presidió la infanta Doña Isabel.

Nuevo Mundo

Esta revista publica esta semana un número extraordinario de 64 páginas con motivo de la botadura del nuevo acorazado *Alfonso XIII* y del viaje del rey de España á París; además publica interesantes informaciones de Barcelona Algeciras, Málaga, Granada, Valladolid San Sebastián, Valencia, y otras importantes poblaciones; varias fotografías de actualidad; una excursión científica á la «Ciudad encantada», en Cuenca; Los gestos de los toreros: Rodolfo Gaona; una preciosa fotografía artística de Valdivieira (Barcelona); *Guerrita* toreando; *Gallito* convaleciente en su finca «La Catalina»; la fábrica de moneda falsa descubierta en Sagunto (Valencia) y retratos de los detenidos; y otras informaciones de interés.

Buen negocio

Se traspasa la Fonda, Café y Teatro de las Flores, en Aguilar de la Frontera. M-13

Liquidación

La Oriental, Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

CASA JOSE BARBA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 10 de Mayo hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'88; idem masa sin hueso, á 2'60.

Ternera con hueso, á 2'24; idem masa sin hueso, 3'24.

Borrego, 1'64.

Macho, 1'64.

Pan extra catalán, á 0'40 kilo; idem 1ª, á 0'36; idem de familia ó labor á 30.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 100 reales los once y medio kilos; salado, á 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, á 115 los id., id.; salado, á 92 los id., id.

Subasta voluntaria

Se celebrará el día 15 del presente mes de Mayo, á las once de la mañana, en la Notaría de don Diego del Río y Muñoz-Cobo, sita en la casa número 4 de la calle de Jesús María, de esta capital, y bajo las condiciones contenidas en el pliego que está de manifiesto en dicha Notaría, la subasta voluntaria de las casas números 6 y 8 de la calle Céspedes de esta ciudad. 10-8

GRANEROS

Se arriendan de diferentes cabidas y precios. Para tratar, Concepción, 16.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos; cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el *Dinamógeno* Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfatos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no causar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que, transformados de páldos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Estrada, 24, MADRID

Se remite folletito á quien lo pida.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.-CÓRDOBA

Espectáculos

GRAN CINE

Función por sesiones

Números de variación.
En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.
Precios: 111a preferente 0'90 pesetas.—Billa de preferencia, 0'55.—Entrada general, 0'20

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	19 40
Id. Id. a la sombra y al aire libre.	29 40
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	13 00
Id. media a la sombra y al aire libre.	21 20
Oscilación.	16 40
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	5 40
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. a 0°	751 10
Temperatura a la sombra.	14 40
Id. de termómetro bumerdecido.	9 80
Tensión de vapor.	6 70
Humedad relativa.	53 60
Estado del cielo.	Nuboso
Dirección del viento.	S. O.
Fuerza.	Muy flojo
Velocidad en kilómetros.	62

Córdoba 13 de Mayo de 1913.—
El catedrático de física, Rafael Vázquez.

MUJER

Nada hay tan admirable en sus efectos y curaciones como el famoso CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. ULRICI de New York. Gran reconstituyente. Es el TONICO IDEAL y mas completo para las mujeres debilitadas. Es sabido que la belleza, salud y fuerza juvenil del bello sexo, se pierde en gran parte, debido a las irregularidades o trastornos de la menstruación. Muchas sufren silenciosamente en su saber que hacen, pero el remedio existe y es el CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. ULRICI, que es el gran regulador. Con su ayuda el crítico período pasa sin molestia, devolviendo el encanto perdido, la frescura al cutis y alegría a todo su ser; y es porque dicho cordial fortalece prodigiosamente los órganos privados de la mujer, les devuelve su salud normal y al mismo tiempo equilibra el cerebro y todos los trastornos de los nervios. No dude Vd. Pruebe este gran específico que siempre le hará bien. Certifíquese que es el legítimo—no admita sustituto por que ninguno se parece a este remedio, y pronto hasta completa curación. De venta en todas las Farmacias. En Madrid: Pérez, Martín y Compañía.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros. — Madrid

Seguros de Vida: Las condiciones generales de las pólizas son de las más liberales y de las más ventajosas que rigen en materia de seguros.
El hombre con su inteligencia y trabajo, produce una renta; esta desaparece al ocurrir el fallecimiento. Con una póliza de seguro de vida deja a salvo el porvenir de su familia ó de quien sea designado beneficiario.
Sirva e llenar y remitir este cupón, bajo sobre, al Subdirector D. Antonio Conrotto, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30, en Córdoba, y recibirá detalles de la clase de seguro que más se adapte a su edad y conveniencia.

CUPÓN

Nombre _____
Domicilio _____
Población _____
Profesión _____
Día, mes y año de su nacimiento _____
Cantidad anual que podría destinar al seguro _____

Agencia Universal ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y América
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

Au Corset Français



Se hacen corsés sobre medida en todas formas Corsés con aparatos para todos los defectos. Corsés forma Empe atriz para estómagos padecidos; fajas higiénicas para desensos y enfermedades del vientre. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos, sistemas y ligas. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París, recibiendo modelos de las mejores casas extranjeras. TELÉFONO 92.

Calle Gondomar núm. 5.—CORDOBA

CASA RUIZ Peluquería de Señoras
Trenzas grandes, 7 pesetas. R. males, 3 Paza Matute, 6' duplicado.—MADRID

Obras de José María Rey

Bajo-Relieves

(Colección de artículos)

El Obispo de Orense, Quevedo Quintano

(Folleto)

De venta: LIBRERIA DE FONT.

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?
Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?
Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?
Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.
Infórme Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, se le remitirá gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.
Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
Depositario en Córdoba: don José Polo, Farmacia y droguería; señores Márquez y Urriano, Alfaro 17, droguería; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, droguería y señores Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos, Farmacia.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacal y hoja de coca sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.
Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Gran Fundición de Campanas

de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Reparación de campanas rotas, con los mismos metales, forja y soldo que antes tuvieron, si así lo desean.

Se construyen carrillones de 8 por 11 y más campanas, completamente a tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, proceden con un sonido puro y de gran intensidad, y se oyen a doble distancia que las fundidas por otras casas. No confunda esta antigua casa con otras que dicen pertenecer a ella, pues apenas que ofrecen grandes primores, su precio no es tan barato como el de esta casa, y son defectuosas en los trazo, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago a plazos, garantía por quince años, transporte de ferrocarril en toda España, con sus costos y riesgo de la casa.

Pídales prospectos al Director de las Talleres de Campanas de Beja, Mérida.

Títulos expedidos por los Excmos. Obispos de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendados por los Presbteros de los párrocos y escargados de legación de sus respectivas Diócesis.



Carabanonel Beja

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que a base de Mentol, Mentol, Alantor, Cocaina y Solifolito de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó fregona para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

Papel para envolver

En la Admón. de este periódico se vende por arrobas y por trilo.
Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Cirujano

Dentista



Gondomar sin número
Donde está la fotografía

LÁMPARA PHILIPS
DE HILO ESTIRADO
UNICA IRROMPIBLE

ECONOMIA
75%

Exigid en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad, sólo la marca PHILIPS, irrompible, y desconfiad de otras clases que significan sólo imitaciones inferiores.—Representación general:—
Adolfo Hielscher-Madrid, Almacén de Material Eléctrico